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2022年湖北省随州市初中毕业升学考试
理科综合试题
（理科综合考试时间为120分钟，满分为150分；其中，物理：70分，化学：50分，生物：30分）
注意事项：
1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答在试题卷上无效。
3．非选择题作答：用0.5毫米黑色墨水签字笔直接在答题卡上对应的答题区域内作答。答在试题卷上无效。
4．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。
5．可能用到的相对原子质量：H-1	 C-12	O-16	S-32		Mg-24	Al-27
Ca-40	 Cu-64	Zn-65	Ag-108

第I卷（选择题  共60分）
第I卷共25题，每题只有一个选项最符合题意。1~7题为生物题，8~15题为化学题，16~25题为物理题。1~15题每题2分，16~25题每题3分。
16．物理课“XX第一定律”下课前，同学们纷纷表达自己的收获。郝琦同学说：“开始我也认为匀速运动需要力去维持，但物理学家XX能透过现象看本质，得出一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态。长大后我也要从事物理研究，总结出郝琦第一、第二、第三定律。”判断上述“XX”指的是哪位科学家
A．牛顿	B．法拉第	C．安培	D．欧姆
17．2022年2月俄乌军事冲突开始以来，石油、煤、天然气的供应在国际市场上一下子紧张起来，许多国家正在谋求长远的多种能源出路。下面有关能源的说法正确的是
A．煤属于核能范畴，用煤发电是通过链式反应完成的
B．天然气可以直接从自然界获取，属于一次能源，而石油是二次能源
[bookmark: _Hlk105075673]C．石油、煤、天然气都是化石能源
D．风能、石油、太阳能可以从自然界中源源不断地得到，属于可再生能源
18．每年高考和中考期间，社会各界都努力为考生创设良好的环境，防止噪声的危害是一项重要工作。下列关于考试期间控制噪声的说法和做法正确的是
[bookmark: _Hlk73090263]A．考场周围可以大声播放音乐，因为音乐不属于噪声
B．考场附近禁止车辆行驶和鸣笛，是从声源处防止噪声的产生
C．关闭门窗可以完全消除噪声，因为固体不能传声
D．干扰的声音不可能完全杜绝，若在考场内听到80dB的噪声应属于较为理想的安静环境
[bookmark: _Hlk105077010][bookmark: _Hlk105077102]19．随州的气候适宜兰草的生长，兰花盛开时，吸引了大量游客前来观赏，很远就能闻到兰花的香味。走进观看，甚至会看到兰花的叶片上挂着晶莹的露珠。下列说法中正确的是
A．兰花的叶片上出现露珠，是因为叶片的温度高于外界的气温
B．晶莹的露珠到中午消失不见是液化现象，需要吸热
C．花香四溢不属于扩散现象
D．一般来说兰花中午比晚上更香，其中一个原因是温度越高，分子热运动越剧烈
[image: a3d0ebdd0639ca72a1a055201d59d2c][image: 61144f8b85d89de4e7adcc6d7ece78a]20．在一个烈日炎炎的午后陈老师走在随州街头，看到地面上树荫里有许多圆形光斑，抬头看看树叶间刺眼的阳光，想到这树荫下藏着物理学的秘密，便拍下两张照片（如图）。经估测树荫下一个清晰光斑的直径约为7cm，这束阳光从约7m高处的树叶间照射下来。我们常说太阳光经过约8分钟来到地球（太阳和地球之间的距离按1.5×1011m计算），粗略计算太阳的直径最接近
[bookmark: _Hlk105082103][bookmark: _Hlk105082136]A．1.5×109m	B．1.5×1019m	C．5×106m	D．5×1012m
[image: ]21．2022年5月14日国产大飞机C919首飞试验成功（如图）。有网友兴奋地说，中国商飞将可能成为继波音和空客之后的第三大民航飞机制造者。有报道称C919最大起飞质量达77吨，如此庞然大物能飞上天，下列说法中正确的是
[bookmark: _Hlk105144020]A．C919不能垂直地面腾空而起，先滑行再起飞是为了让乘客充分欣赏机场景色
[bookmark: _Hlk105144208]B．C919起飞原理是利用了流体压强与流速的关系
[bookmark: _Hlk105144421][bookmark: _Hlk105144378]C．C919在高空水平飞行时机翼下方空气的流速远大于机翼上方空气的流速
D．C919在长长的跑道上加速滑行再逐渐离地起飞，此过程飞机对地面的压力增大，对地面的压强也增大
22．下列说法中正确的是
A．用纸巾摩擦过的塑料吸管可以吸引纸屑，说明塑料是导体
[bookmark: _Hlk105222895]B．用塑料梳子梳头发，头发更蓬松是因为梳子与头发摩擦的过程中创造了电荷
C．与头发摩擦过的塑料尺能吸引纸屑，因为塑料尺把头发的电荷都带走了
D．干燥的冬季，化纤衣服容易吸附灰尘是因为摩擦过的衣服带了电容易吸引轻小物体
[image: ]23．如图是一个住宅户内的配电系统方框图。下列说法中正确的是
A．空气开关Q与吊灯灯泡是并联
B．当吊灯正常发光时，用试电笔接触P处的导线氖管不会发光
C．当站在地上的人不小心用手指接触到插孔M内的金属片时，漏电保护器会迅速切断电流，对人身起到保护作用
D．当N处的空气开关跳闸时，一定是空调和吊灯同时使用引起的
[image: ]24．由于热胀冷缩，户外的导线在夏天会变得松弛，冬天又拉得很紧。某些地方用如图所示的滑轮组来控制导线的松紧程度。某次导线对滑轮N的拉力为F，配重水泥块（重为G）被匀速拉升的高度为h（不考虑滑轮自重，绳重和绳与滑轮之间的摩擦）。下列说法中正确的是
A．M是动滑轮			B．拉力F=2G
C．拉力F做的功为3Fh	D．拉力F移动的速度与配重G上升的速度相同
[bookmark: _Hlk105509821][image: ]25．随州尚市镇所产油桃小有名气，受到很多网友的青睐，为维护品牌形象，需要把大油桃挑选出来出售给网友。为此小刚同学设计了一种油桃自动筛选器，其原理如图甲，放在水平轻质传送带上的油桃，经过装有压敏电阻R的检测区时，使R的阻值发生变化，其阻值随压力F变化的关系如图乙所示。电源电压不变，R0为定值电阻，当电路中电压表示数小于U0（U0为设定值）时，机械装置启动，将质量小的油桃推出传送带，实现自动筛选功能。下列说法中正确的是
[bookmark: _Hlk105225070]A．当油桃随传送带一起向右匀速运动时，油桃受到向右的摩擦力
[bookmark: _Hlk105225670]B．当检测区没有油桃时，电路中的电流最大
[bookmark: _Hlk105225766]C．检测区油桃质量越大，电路中的总功率越大
D．检测区油桃质量越小，电压表的示数越大
第II卷（非选择题  共90分）
26~35题为物理题，36~42题为化学题，43~45题为生物题。
[bookmark: _Hlk105098938]26．（3分）多米诺骨牌是一种用木制、骨制或塑料制成的长方体骨牌，起源于中国北宋时期，由意大利传教士带往欧洲。玩时将骨牌按一定间距排列成各种造型（如图甲），轻轻碰倒第一张骨牌，其余的骨牌就会产生连锁反应，依次倒下（如图乙）。多米诺骨牌效应的说法被广泛用来比喻许多社会现象。
用物理学知识对多米诺骨牌效应发生过程进行分析：甲
乙



2      3      4

[bookmark: _Hlk105099181]（1）在骨牌依次击倒的过程中，骨牌的重心如何变化：__________。
（2）骨牌依次击倒，从能量的角度分析，涉及到不同形式的能量间的转化，请分析其中的能量转化情况：______________________。

27．（3分）课堂上老师经常使用磁钉以便在黑板上张贴挂图。如图，将一个磁钉直接吸附在竖直黑板上，磁钉受到4个力而处于静止状态（竖直方向一对平衡力，水平方向一对平衡力）。图中已经画出了一个力（黑板对磁钉的弹力N），请你在图中画出另外3个力并用习惯符号G、f、F标注。







[bookmark: _Hlk105244999][bookmark: _Hlk105243897]28．（3分）小聪同学在鱼池边欣赏鱼儿在水中游来游去，常言道“眼见为实”，在这里却是“眼见为虚”。设真实的鱼尾上有一点A，在小聪眼里这一点“跑到了A＇的位置”，如图所示。请画出造成这种现象的光路图（只需用一条光线的光路示意即可，并保留作图痕迹）。
[bookmark: _Hlk105573774][bookmark: _Hlk105442045]29．（3分）如图所示，一个通电螺线管，绕线未画出，电源“＋、－”极未标出，为了防止短路，绕线具有一定的电阻。已知一个可自由转动的小磁针放在螺线管的一端最终静止时状态如图，图中的“N”是小磁针的极性。要求：（1）画出绕线（三匝即可），使它和电源形成闭合回路。（2）标出电源“＋、－”极。若有多种情况满足“（1）、（2）”的要求，考生只画一种情况。（3）画一条螺线管周围的磁感线。

[bookmark: _Hlk105598756]30．（3分）在“探究水的沸腾”实验中，李明和张红选用规格完全相同的实验器材，用如图甲所示的装置进行实验。图乙是两名同学根据实验数据绘制出的水温随时间变化图象。
（1）组装器材时，应按照____________（选填“自下而上”或“自上而下”）的顺序进行。
[bookmark: _Hlk105253218][bookmark: _Hlk105253231][bookmark: _Hlk105506905][bookmark: _Hlk105573229]（2）张红所用水的质量为200g，结合图象推算，他实验时0～4分钟水吸收的热量为_____J。[C水=4.2×103J/(kg·℃)]
（3）分析图象可知，李明和张红实验所用水的质量_____（选填“相同”或“不同”）。
[bookmark: _Hlk105234290]31．（3分）在“探究凸透镜成像规律”实验中，有如下操作：
（1）实验前，小刚利用“平行光聚焦法”（如图甲所示）粗略测出凸透镜的焦距。焦距越小，凸透镜对光的会聚作用越_____（选填“强”或“弱”）。







[bookmark: _Hlk73440475]（2）小刚将（1）中测过焦距的凸透镜、蜡烛以及光屏放置在光具座上的位置如图乙所示，欲使光屏上成一个清晰的实像，应将光屏____（选填“靠近”或“远离”）凸透镜。
[bookmark: _Hlk73282928][bookmark: _Hlk105255363]（3）通过步骤（2）的调整，光屏上出现了清晰的像后，某同学将自己的近视眼镜取下来放在蜡烛和凸透镜之间，发现光屏上的像变模糊了，此时他应将蜡烛______（选填“靠近”或“远离”）凸透镜，光屏上才能再次成清晰的像。
32．（4分）在“探究杠杆的平衡条件”实验中：甲
乙

[bookmark: _Hlk105314913]（1）实验前，杠杆静止在如图甲所示的位置，此时杠杆处于________（选填“平衡”或“非平衡”）状态。为使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆右端的平衡螺母向________（选填“左”或“右”）调。
[bookmark: _Hlk73112031][bookmark: _Hlk105659640]（2）调节杠杆在水平位置平衡后，某小组的同学得到了如下表所示的实验数据，由此可总结出杠杆的平衡条件：________（用F1、F2、l1、l2表示）。
	实验序号
	动力F1/N
	动力臂l1/cm
	阻力F2/N
	阻力臂l2/cm

	1
	1
	30
	3
	10

	2
	2
	20
	1
	40

	3
	3
	20
	6
	10


[bookmark: _Hlk105164688]（3）在完成实验后，陶子同学在A处挂了3个钩码（每个钩码重1N，杠杆上每格的长度为10cm），如图乙所示，他将弹簧测力计斜向下拉，杠杆水平平衡（OA=30cm，OB=40cm），此时拉力与水平方向的夹角为30°，则弹簧测力计的示数为_______N。
33．（4分）某实验小组测额定电压为2.5V小灯泡的额定功率。
（1）用笔画线代替导线，将图甲中的实物电路连接完整（要求：根据小灯泡额定电压选择量程）。乙
甲








（2）正确连接好电路，闭合开关，电流表的指针看不出偏转，而电压表的指针有明显的偏转，则电路故障可能是________（选填“电流表”、“小灯泡”或“滑动变阻器”）断路引起的。
[bookmark: _Hlk105310698]（3）排除故障后，按正确步骤进行实验，该小组利用记录下的实验数据，绘制出了小灯泡两端电压U和通过它的电流I的关系图象如图乙，由图象可知，小灯泡的额定功率为________W。
[bookmark: _Hlk105310893]（4）该小组的同学根据所测数据计算出小灯泡的电阻不是一个定值，通过查阅资料得知，灯丝的电阻随温度的升高而增大，随温度的降低而减小。试判断当灯丝的温度为0℃时，灯丝的电阻________0（选填“等于”或“不等于”）。
[bookmark: _Hlk105186056][bookmark: _Hlk105184828][bookmark: _Hlk105184921]34．（6分）很多家庭的卫生间里安装着浴霸，小李家的浴霸如图甲，由4个“大灯”、1个“小灯”和1个换气扇组成。每个“大灯”都是“220V  250W”，“小灯”标有“220V  16W”，换气扇的参数是“220V  50W”。该浴霸由4个开关控制（如图乙、丙）。设浴霸一直都在220V电压下工作。丙
乙

甲


[bookmark: _Hlk105186717][bookmark: _Hlk105185965]（1）冬天寒冷，小李家洗浴时只闭合S1和S2（S3和S4未闭合），只有4个“大灯”工作。这种情况下小李家一天使用浴霸半小时，求这一天浴霸用了几度电；
（2）夏天炎热，小李洗浴时只闭合S3和S4（S1和S2未闭合），（1个）“小灯”照明，（1个）换气扇改善室内空气质量。求这种情况下干路电流是多少？
35．（8分）2022年5月15日新闻，“巅峰使命”珠峰科考项目组成功将自主研发的浮空艇从海拔4300米的营地升空到9000米，创造了浮空艇大气科学观测世界纪录。
乙
甲





[bookmark: _Hlk105148521][bookmark: _Hlk105166362][bookmark: _Hlk105511399][bookmark: _Hlk105569296]假设在此前的一次实验中，浮空艇（表皮很薄的气囊）体积为9000m3，内部充有氦气和空气的混合气体，其密度为0.2kg/m3，浮空艇的表皮及外壁仪器舱总质量为2×103kg，浮空艇用缆绳系在一辆锚泊车上（如图）。该浮空艇周围空气的密度为1.2kg/m3，g取10N/kg，缆绳的重力不计，仪器舱体积可忽略不计。求：
[bookmark: _Hlk105168763]（1）浮空艇内气体的质量；
（2）浮空艇所受到的浮力；
（3）为了有效控制浮空艇，要求锚泊车的重力是缆绳拉力的三倍，则锚泊车的质量是多少？


理科综合试题  第12页（共12页）
学科网（北京）股份有限公司
[image: ]绝密★启用前
随州市2022年初中毕业升学考试
物理参考答案及评分标准
一、选择题（每题3分，共10个小题，共计30分）
	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	答案
	A
	C
	B
	D
	A
	B
	D
	C
	B
	C


二、非选择题（共40分）
26．（3分）（评分标准：每条1分。表达简明、字迹工整1分）
参考答案（考生只要分析合理，表述与参考答案意思相近即可得分）
[bookmark: _Hlk105161653][bookmark: _Hlk105161457]（1）重心降低。（说明：实际上，每张骨牌的重心先微小提升（说或不说都不扣分），然后有明显的降低，整体而言重心是降低的）
（2）重力势能转化为动能（最后转化为内能）。（说明：未提到“动能转化为内能”不扣分）
[bookmark: _Hlk105162066][bookmark: _Hlk105162095]27．（3分）评分标准：三个力各1分，磁钉所受重力G竖直向下，磁钉所受摩擦力f竖直向上，黑板对磁钉的吸引力F水平向左。符号G未标在重力上扣0.5分。符号f、F的标注与答案不一致不扣分，不重复扣分。
[bookmark: _Hlk105245047][bookmark: _Hlk105245673]28．（3分）评分标准：光路1，从真实的鱼尾A点射向水面的光线，1分；从水面折射点射向人眼的光线，为光路2，1分；水面折射点和像点A＇用虚线连接，1分。图中至少须有一个箭头（一个箭头都没有的，扣0.5分。法线可以不画，画出法线不扣分）。
（说明，水面折射点的获得：像点A＇与人眼的连线和水面的交点即为折射点。选取任何一只眼睛都可以）
29．（3分）评分标准：（1）画出绕线1分（三匝、两匝均可得分。只画一匝的给0.5分）；（2）标出电源正负极1分（可以标+和-；写汉字“正、负”也算对），但电源的正负极和绕线方向要“自圆其说”形成一致性满足题目要求（有两种情况，考生画一种情况即可）；（3）画一条螺线管周围的磁感线1分（箭头和曲线各0.5分）。











30．（3分）（1）自下而上（1分）；	（2）840或8.4×102（1分）；	（3）相同（1分）
31．（3分）（1）强（1分）；		（2）靠近（1分）；			（3）远离（1分）
32．（4分）（1）平衡（1分）；左（1分）	

（2）F1l1=F2l2（1分）；（写成类似这样的分式形式也可以）
（3）4.5（1分）
33．（4分）（1）如下图所示（1分）（考生所画导线一端应连接电压表“3”接线柱，另一端可连接在小灯泡的右接线柱或开关的左接线柱）
[image: ]
	






（2）小灯泡（1分）		（3）1.25（1分）	（4）不等于（1分）
34．（6分）（阅卷提示：考生的计算结果如果错误，但在推算过程中只要正确使用了物理规律或公式，一定要给足“步骤分”）

[bookmark: _Hlk73264296][bookmark: _Hlk105223665]解（1）（3分）由（1分）得：W=Pt（1分）
对四个大灯，有：W=4×0.25kW×(30/60)h=0.5kW·h（1分）
这一天浴霸用了0.5度电

[bookmark: _Hlk73257472][bookmark: _Hlk73258045]（2）（3分）由P=UI（1分）得：（1分）
[bookmark: _Hlk73257952][bookmark: _Hlk105224372]I干=（16W+50W）/220V=0.3A（1分）
干路电流是0.3A
35．（8分）（阅卷提示：考生的计算结果如果错误，但在推算过程中只要正确使用了物理规律或公式，一定要给足“步骤分”）

[bookmark: _Hlk105166232]解（1）（3分）由（1分）得：m=ρV（1分）
[bookmark: _Hlk105168990][bookmark: _Hlk105166462][bookmark: _Hlk105405432][bookmark: _Hlk105169148][bookmark: _Hlk105168669]m气=ρ内V=0.2kg/m3×9×103m3=1.8×103kg（1分）
浮空艇内气体的质量为1.8×103kg
[bookmark: _Hlk105167490]（2）（2分）由阿基米德原理F浮=ρVg（1分）
[bookmark: _Hlk105168358][bookmark: _Hlk105169164][bookmark: _Hlk105228904][bookmark: _Hlk105169006]得F浮=ρ外Vg=1.2kg/m3×9×103m3×10N/kg=1.08×105N（1分）
浮空艇所受的浮力为1.08×105N
（3）（3分）浮空艇受4个力而平衡
[bookmark: _Hlk105168876][bookmark: _Hlk105169261]F浮=F拉+m气g+G（1分）
[bookmark: _Hlk105169221][bookmark: _Hlk105169239][bookmark: _Hlk105484383]得F拉=F浮-m气g-G=1.08×105N-1.8×103kg×10N/kg-2×103kg×10N/kg
[bookmark: _Hlk105169315][bookmark: _Hlk105169376][bookmark: _Hlk105169473]F拉=7×104N（1分）
[bookmark: _Hlk105169408][bookmark: _Hlk105169391]M车=3F拉/g=3×7×104N/（10N/kg）=2.1×104kg（1分）
[image: 学科网 zxxk.com]学科网（北京）股份有限公司 

锚泊车的质量是2.1×104kg
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